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ÁREA DE LECTO ESCRITURA 

 
Componente I. Comprensión crítica e inferencial de texto 
Instrucción: A continuación, encontrará un (1) texto. Léalo detenidamente y seleccione en cada caso, la opción correcta. 
 
Factores significativos del proceso de la globalización.  
  
Una cuestión del mayor interés es dilucidar cuál es el motor de los cambios, los factores que transforman la sociedad, las instituciones, 
los grupos y las relaciones sociales. Saint – Simon y Comte pensaban en las ideas y Marx en las contradicciones inherentes al sistema 
productivo, E. Durkheim en La división social del trabajo estudia la densidad demográfica como el factor determinante y Max Weber 
en su valiosa obra La ética protestante y el espíritu del capitalismo destaca el papel fundamental de la moral calvinista como factor 
decisivo en el origen del capitalismo. Apuntan directamente al factor tecnológico Lewis Munford (Técnica y civilización) y Henri Janne. 
Esta cuestión es de la mayor importancia y se vincula con otra no menos interesante en la historia humana y se refiere a si ha de restarse 
más importancia a las cosas o a las ideas, es decir, si son merecedoras de mayor aprecio las condiciones materiales que las espirituales. 
En relación con los factores de cambio, la Sociología contemporánea mantiene unos puntos de vista más relativos que en tiempos 
pasados. El cambio se concibe más como resultado de una pluralidad de factores, endógenos y exógenos, que operan de modo más o 
menos simultáneo unos sobre otros reforzándose o condicionándose. Desde esta posición son rechazables el determinismo factorial y 
los planteamientos de una causa dominante del cambio, como factor privilegiado. Para la sociología actual no existe un modelo único 
de cambio y de ahí las reservas en relación con las teorías del marxismo y del funcionalismo, que tienden a presentar el cambio como 
un producto inevitable de las estructuras o del funcionamiento de la sociedad o de la cultura y con las teorías que pretenden la explicación 
del cambio desde factores del entorno, como el clima, la raza o cosas semejantes. Plurales son los factores, de orden estructural y 
específico, a los que se refiere la literatura especializada, como causantes de los cambios endógenos y exógenos de la sociedad actual.  
En el caso que nos ocupa se presta atención a aquellos de mayor relevancia y sobre los que se produce unánime coincidencia. En primer 
término estaría la liberalización e internacionalización de los intercambios de bienes, servicios y capitales y, de manera especial, la del 
sistema financiero, constituyen “fuerzas motrices de la mayor importancia”. No se trata de fuerzas de la naturaleza, sino de consecuencias 
de las decisiones económicas, políticas y técnicas que, en una determinada coyuntura, han tomado los gobiernos, en su afán de liberalizar 
y desregular las economías nacionales a instancias de las instituciones internacionales. “El colapso del comunismo soviético ha 
consolidado esta evolución”, al poner en evidencia la incapacidad de funcionamiento del sistema socialista imperante en el espacio 
soviético, en una economía abierta y competitiva. Favorecen la tendencia globalizadora, el fracaso de las formas económicas autárquicas, 
anejas a muchos regímenes de América Latina y Asia. De esta manera ningún grupo de países se queda ajeno a los procesos de 
globalización, que pusieron en evidencia dos aspectos: la dificultad de competir desde la empresa pública y la delicada coexistencia de 
la economía planificada con la economía electrónica mundial. La economía de mercado se ve también favorecida por la difusión de la 
democracia, que permanece como referente universal político, que lleva aneja la idea tan atrayente de que las naciones democráticas 
nunca se hacen la guerra y por consiguiente es posible instaurar un nuevo orden de paz en el planeta. 
Sin obviar otras opiniones minoritarias, que interpretan los procesos de globalización como una fase del normal desarrollo del sistema 
capitalista de producción industrial, o la reducen al comercio internacional que tanto ha crecido en los años posteriores a la segunda 
guerra mundial, o que la globalización es una especie de subproducto del colonialismo y esta opinión se apoya en la presencia y difusión 
de las empresas multinacionales. En cambio, yo soy partidario de resaltar la convergencia de otros factores de especial relevancia: el 
desarrollo de las nuevas tecnologías de la información y comunicación (TIC) como los FAX, teléfonos móviles, ordenadores, satélites 
de la   comunicación, Internet, etc., que han hecho real la comunicación instantánea desde cualquier distancia. El desarrollo tecnológico, 
además de responder satisfactoriamente a la cultura vivida, navega sobre la ola de la reconversión tecnológica, llevada a cabo por los 
países más avanzados en los años setenta y ochenta del siglo XX, lo que introdujo en el ámbito de la producción unas tecnologías nuevas 
y poderosas, que sólo las grandes potencias podían costearlas. Los demás países tuvieron que importarlas, para lo que necesitaron 
recursos económicos y técnicos o expertos competentes. Con la implementación de las nuevas tecnologías y sus procedimientos anejos, 
se produjeron en cantidad y calidad series de productos abundantes y a buen precio, elevándose sustancialmente la productividad 
industrial. Con los nuevos procedimientos de producción y gestión alumbrados y el moderno instrumental adquirido, las empresas eran 
capaces de abastecer con facilidad y eficacia mercados más amplios que los nacionales. En consecuencia, la ampliación del mercado 
facilitaría la producción, disminuiría el coste de los productos y posibilitaría la obtención de las ganancias suficientes para amortizar 
dichas reconversiones. En esta coyuntura se hacen patentes la interdependencia de los procesos económicos, se avanza en los procesos 
de la desregulación de los mercados interiores, desde mediados de los ochenta y comienzo de los noventa, con la loable intención de 
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conseguir la inversión de capitales extranjeros en el territorio nacional, lo que a su vez favoreció la expansión del sistema financiero de 
los países más desarrollados.  
La década de los ochenta invita al análisis de dos lecciones convergentes del  mayor interés para este proceso: la primera es la 
consecuencia de una cierta filosofía del reganismo y del thacherismo que acentuó la importancia de las provisiones, es decir, del 
desarrollo económico orientado al bienestar material, la desvalorización de la burocracia, el estímulo a la innovación, el prestigio del 
espíritu empresarial  y la progresiva sustitución  de las estructuras corporativas por las de participación individual. En convergencia 
temporal y cultural se produce, a instancias de las Naciones Unidas, el Informe Brundtland que reitera la necesidad de superar la filosofía 
del crecimiento cero, alienta un nuevo optimismo capaz de imponerse al fracaso del desarrollismo de la década de los sesenta y dispuesto 
a contener las dificultades económicas de la década de los setenta, en el siglo XX. En el informe Nuestro Futuro Común se propone un 
nuevo modelo de desarrollo económico, el desarrollo sostenible, capaz de mantener la calidad de vida de las sociedades desarrolladas, 
de abrir esperanzas a los cientos de millones de pobres y de inaugurar una ruta compatible con la necesaria protección y conservación 
del medio    ambiente  
                         Tomado y adaptado de: Méndez, L. (2007).  Globalización y medio ambiente. Revista INAFOCAM. República 
Dominicana. Año 1, vol. 1 
 

1. El cambio como resultado de una pluralidad de factores rechaza la idea de una causa dominante, porque ésta:  
a) Asegura el funcionamiento cultural             c)   Ofrece una visión muy reduccionista 
b) Adopta varias contradicciones sociales   d)   Favorece la adaptación al entorno Valor 3,001 puntos 

 
2. La explicación sobre el cambio sociocultural suministrada por la sociología contemporánea, es:   

a) Opuesta a los planteamientos dados por las teorías del marxismo y del funcionalismo  
b) Sinónima los principios de las teorías del marxismo y del funcionalismo  
c) Coherente con las causas provenientes de factores del entorno                                     
d) Concurrente con los múltiples desplazamientos poblacionales     Valor 3,999 puntos 

 
3. La liberalización e internacionalización del sistema financiero, forma parte de: 

a) La coyuntura gubernamental   c)   La regulación de la economía 
b) Las instituciones internacionales    d)   Las fuerzas motrices   Valor 3,002 puntos 

 
4. Cuando la economía se liberaliza, la intervención del Estado: 

a) Aumenta  b)   Disminuye  c)   Dilata    d)   Derrocha             Valor 2,998 puntos 
 

5. Del texto se puede deducir que la globalización se relaciona con: 
a) Una apertura a diversas transformaciones de gran complejidad que desencadena grandes movimientos y realidades 

culturales 
b) Un proceso de comunicación e interdependencia entre diferentes países que dan lugar a cambios sociales, culturales, 

económicos y políticos                                                                                               
c) Una serie de procesos particulares relacionados con cambios sociales, culturales, económicos y políticos que ocurren en 

cada nación 
d) Un conjunto de factores genéricos relacionados con los procesos de cambio en los que disienten las naciones desarrolladas  

          Valor 3,987 puntos 
 
 

6. El sistema económico autárquico, se caracteriza por ser: 
a) Competitivo en el intercambio tecnológico  c)   Cerrado al mercado global   
b) Abierto al comercio exterior   d)   Asequible a capitales extranjeros Valor 3,013 puntos 

 
7. Dentro de las ventajas que se le asignan a la globalización, una de las contradicciones es:        

a) La desregulación de los mercados financieros en detrimento de un mayor control por parte de los Estados  
b) La cuantiosa producción industrial de bienes tecnológicos que originan su consumo incontrolado  
c) El cambio estructural indispensable para darle forma y sentido al orden mundial de la economía 
d) La inmediatez de la comunicación que crea y refuerza la percepción de un mundo sin fronteras 

Valor  4,998 puntos 
 

8. La sociología contemporánea considera que las causas de los cambios endógenos y exógenos de la sociedad actual, se 
caracterizan por ser:   
a) Plurales y restringidas    c)   Numerosas y uniformes 
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b) Innumerables y exiguas    d)   Múltiples y contrastantes  Valor 3,011 puntos 
 

9. Un inconveniente que tiene la empresa pública para insertarse en el mundo de la globalización, es 
a) El fracaso de las decisiones técnicas en la economía del país 
b) La restricción para competir en el mercado mundial  
c) La imposibilidad de participar en el comercio interno regional 
d) La coincidencia de bienes nacionales e internacionales                                                    Valor 3,989 puntos 

 
10. El desarrollo económico sostenible tiene varios propósitos, entre ellos:  

a) Favorecer las expectativas que tienen las sociedades desarrolladas sobre el bienestar económico y social 
b) Estimular el optimismo frente al fracaso que han tenido las naciones para la disminución del cambio climático 
c) Promover el desarrollo económico que contribuya al bienestar material de los más desvalidos  
d) Mejorar las condiciones de vida de todos los habitantes garantizando la conservación del medio ambiente 

                Valor 3,988 puntos 
 

11. Entre los autores que apoyan las condiciones materiales como factores relevantes que intervienen en la transformación de la 
sociedad, se encuentran: 
a) E. Durkheim, Saint – Simon y Comte  c)   Carlos Marx, Lewis Munford y Henri Janne 
b) Max Weber, Carlos Marx y E. Durkheim   d)   Lewis Munford, Saint – Simon y Comte 

Valor 2,002 puntos 
12. Una consecuencia que produjo la implementación de las nuevas tecnologías fue: 

a) El desarrollo de la valorización mercantil de las necesidades comunicacionales del siglo XX  
b) La contención de la productividad industrial de materiales tecnológicos a precios muy asequibles   
c) El incremento del comercio internacional de bienes y servicios informáticos altamente rentable  
d) El abastecimiento masivo de productos informáticos solo en países más desarrollados  Valor  3,012 puntos 

 
Componente II. Completación de oraciones 
Instrucción: Cada una de las siguientes oraciones tiene dos (2) espacios en blanco. Complete el sentido de la oración con el par de 
palabras que corresponda. 
 

13.  “La _______ obtenida por la violencia es equivalente a una ______ porque es momentánea”  Gandhi. 
a) ganancia – querella     c)   invasión– calma 
b) victoria – derrota     d)   aclamación – burla   Valor  2,995 puntos 

 
14. “La Biblia, correctamente leída, es el ______ más potente para el _____ jamás concebido”  Isaac Asimov 

a) argumento – ateísmo    c)   resumen – juicio 
b) libreto – insolente     d)   objeto – organismo   Valor  3,005 puntos 

 
15. “El aburrimiento es la ______ principal de por qué la historia está tan llena de ______” Fernando Savater 

a) crítica – desilusión    c)   muestra - comodidad 
b) respuesta  - diversión   d)   explicación  -   atrocidad    Valor  3,001 puntos 

Componente III. Ortografía 
Instrucción: A continuación, se presenta un grupo de palabras; seleccione aquella que tenga la ortografía correctamente escrita. 

16.  
a) Desaforarian   b)   Desafuero  c)   Desafueraron   d)   Desaforadia       Valor  2,994 puntos 

17.  
a) Resuellan  b)   Resollabanos  c)   Resoyamos  d)   Resoyaron  Valor  2,999 puntos 

18.  
a) Puntiases   b)   Punteastes  c)   Puntuábamos d)   Puntearian   Valor  3,003 puntos 

 
Componente IV. Significado de palabras  
Instrucción: Lea atentamente la definición dada en el enunciado, seleccione aquella palabra que corresponda a dicha definición. 

 
19. Adjetivo que indica cualidad de: indigente, mísero o que carece de lo necesario para vivir 

a) Mengano    b)   Modoso  c)   Mequetrefe   d)   Menesteroso Valor  4,006 puntos 
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20. Verbo que significa: encharcar, inundar  o  sumergir        
a)  Anegar    b)   Amohinar    c)   Abollar     d)   Atollar       Valor  2,997 puntos 

 
Componente V. Antónimos  
Instrucción: Seleccione de las opciones que se le presentan, la palabra cuyo significado sea opuesto al del enunciado. 
 

21. Endilgar 
a) Huir  b)   Desviar  c)   Encaminar  d)   Arrojar   Valor  3 puntos 

  
 

22. Ampuloso 
a) Vago   b)   Lacónico  c)   Locuaz  d)   Ignorante  Valor  3,001 puntos 

 
 

23. Sucinto  
a) Inflado  b)   Único   c)   Extenso   d)   Breve Valor  2,999 puntos 

 
ÁREA DE RAZONAMIENTO BÁSICO 

 
Instrucción: A continuación, encontrará seis (6) preguntas. Lea cuidadosamente el enunciado y de las alternativas que se le presentan, 
seleccione la correcta. 

 
24. Observe la siguiente secuencia y de las propuestas signadas con a, b, c y d seleccione la que represente el lugar de la interrogante 

 
 
 
 
 
 
 

Valor 4,987 puntos 
 
 
 

 
25. Sofia tiene 30 monedas, se apuesta todo y recupera la apuesta más 60 monedas. Se gasta un tercio del total en un regalo; 10 en 

un taxi y el diez por ciento del resto, lo da de propina ¿Cuánto le queda? 
a) 15   b)   45   c)   30   d)   60   Valor 4,012 puntos 

 
26. Observe la siguiente secuencia y de las propuestas signadas con a, b, c y d seleccione la que represente el lugar de la interrogante 

 
 
 
 
 

Valor 4,014 puntos 
 
 
 
 

 
27. El gran choque: Dos naves espaciales siguen trayectorias de colisión frontal. Una de ellas viaja a 8 km. por minuto y la otra a 

12 Km por minuto. Suponiendo que en este momento están exactamente a 5000 km. de distancia, ¿Cuánto distarán una de otra 
un minuto antes de estrellarse? 
a) 20 km  b)   5 Km  c)   10 Km  d)   4 Km  Valor 4,988 puntos 

 
 

? 

  a)         b)         c)         d) 

         a)             b)               c)              d) 

? 
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28. ¿Cuál de las figuras signadas con las letras (a, b, c y d), deberá estar en el recuadro de la interrogante?  
 

 

 

Valor 3,986 puntos 

 

29. Carmela ha aprobado el examen de selectividad con mejor nota que Marcela, pero peor que Pedro. Alberto ha sacado peor nota 
que su primo Emilio, pero mejor que Pedro. ¿Quién ha sacado la peor nota? 
a) Alberto  b)   Carmela  c)   Marcela  d)   Pedro  Valor 3,013 puntos 

 
 

 

 

FIN DE LA PRUEBA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ?  a)           b)           c)            d) 
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N° DE 
PREGUNTA 

RESPUESTAS 

1.  C 

2.  A 
3.  D 
4.  B 
5.  B 
6.  C 
7.  A 
8.  D 
9.  B 
10.  D 
11.  C 
12.  C 
13.  B 
14.  A 
15.  D 

N° DE 
PREGUNTA 

RESPUESTAS 

16.  B 

17.  C 
18.  B 
19.  D 
20.  A 
21.  C 
22.  B 
23.  D 
24.  D 
25.  B 
26.  A 
27.  A 
28.  C 
29.  B 


